
 

 

 

 
 

Niederschrift über die öffentliche  

Sitzung des Haupt-, Finanz- und Wirtschaftsausschusses 

am Dienstag, den 16.07.2019 

im Kaspar-Hauser-Saal, Tagungszentrum Onoldia 

 

 
Beginn: 16:00 Uhr 
Ende 17:00 Uhr 

 

 

Anwesenheitsliste 

Oberbürgermeisterin 

Seidel, Carda    

Ausschussmitglieder 

Bucka, Markus, Dr.    
Hüttinger, Hannes    
Illig, Richard    
Kupser, Paul, Dr.    
Meyer, Boris-Andrè    
Porzner, Martin    
Reisner, Frank    
Sauerhöfer, Jochen    
Schaudig, Otto    
Seiler, Friedmann    
von Blohn, Christine, Dr.   abwesend ab TOP 2 nö 

2. Stellvertreter 

Salinger, Stefan   Vertretung für Herrn Ingo Hayduk 

Schriftführerin 

Grytz, Ute    

Referenten 

Jakobs, Christian    
Kleinlein, Udo    
 
Abwesende und entschuldigte Personen: 

Ausschussmitglieder 

Hayduk, Ingo   entschuldigt 
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Tagesordnung 
 
 

Öffentliche Sitzung 
 
TOP  1   Zuschuß zur Sanierung der Grüfte im Stadtfriedhof; 

Verbindliche Einplanung von Haushaltsmitteln in den Haushalt 2020 
  
TOP  2   Vollzug des Personenbeförderungsgesetzes (PBefG); Taxitarifordnung (TTO) 
  
TOP  3   Anfragen/Bekanntgaben 
  
TOP  4   Bekanntgabe des Wegfalls der Geheimhaltung der in der nichtöffentlichen Sit-

zung gefassten Beschlüsse (§ 37 GeschOStR) 
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Oberbürgermeisterin Carda Seidel eröffnet die Sitzung und stellt fest, dass ordnungs-
gemäß und termingerecht zur Sitzung des Haupt-, Finanz- und Wirtschaftsausschusses 
geladen wurde und die Beschlussfähigkeit gegeben ist. 
 
 
 
 

Öffentliche Sitzung 
 

TOP  1 
Zuschuß zur Sanierung der Grüfte im Stadtfriedhof; 
Verbindliche Einplanung von Haushaltsmitteln in den Haushalt 2020 

 
Herr Jakobs führt aus: 
 
Mit Schreiben vom 06.07.2019 beantragte die Evang.-Luth. Gesamtkirchengemeinde 
Ansbach Zuschüsse für die Sanierung der Grüfte im Stadtfriedhof. Im Bauabschnitt I 
„modellhafte Instandsetzung von 22 Grufthäusern im nördlichen Kirchhofbereich im 
Stadtfriedhof Ansbach (Friedhof Heilig-Kreuz) belaufen sich die geschätzten Kosten auf 
ca. 1,3 Mio. €, auf die Stadt Ansbach entfällt ein Kostenanteil von 82.500 €. Für den 
Antrag auf Förderung durch den Entschädigungsfonds benötigt die Kirchengemeinde 
eine feste Zusage der Stadt Ansbach. 
 
Die Mittel sind bereits in der Finanzplanung des Haushaltsjahres 2019 eingeplant. 
 
Herr Illig begrüßt die äußerst erfreuliche Wertschätzung für die Sanierung. 
 
Herr Sauerhöfer meint, dass die Mittel für dieses große Denkmal verbindlich eingeplant 
werden sollten. 
 
Beschluss:  
 
Der Haupt-, Finanz- und Wirtschaftsausschuss empfiehlt dem Stadtrat: 
 
Für die Förderung der Gruftsanierung im Stadtfriedhof werden im Haushalt 2020 bei der 
HSt. 02.3701.9881 verbindlich 30.000 € bereitgestellt sowie im Finanzplanungsjahr 
2021 30.000 € und im Finanzplanungsjahr 2022 22.500 € eingeplant. 
 
 
Einstimmig beschlossen. 
 
 

TOP  2 
Vollzug des Personenbeförderungsgesetzes (PBefG); Taxitarifordnung 
(TTO) 

 
Herr Salinger nimmt an Abstimmung und Beratung nicht teil. 
 
Herr Kleinlein führt aus, dass die Thematik der Anfahrtspauschale für bestimmte Ort-
steile und die Beförderung von im Rollstuhl sitzenden Personen von der Taxivereini-
gung neu überdacht wurde. 
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Die Sitzungsvorlage vom 16.07.2019 wurde erneut beigefügt und Passagen in der Sit-
zungsvorlage gestrichen oder ergänzt.  
 
Herr Kleinlein trägt den Nachtrag vom 09.07.2019 vor: 
 
Mit Schreiben vom 09.07.2019 hat der 1. Vorsitzende der Taxivereinigung Ansbach e.V. 
per E-Mail mitgeteilt, auf die Einführung der Anfahrtspauschale für bestimmte Ort-
steile zu verzichten und den Zuschlag für Großraumfahrzeuge und für die Beförderung 
von im Rollstuhl sitzenden Personen einheitlich auf 5 Euro erhöhen zu wollen. 
 
Beschluss: 
 
Der Haupt-, Finanz- und Wirtschaftsausschuss empfiehlt dem Stadtrat: 
 
Die Verordnung über die Festsetzung der Beförderungsentgelte und Beförderungsbe-
dingungen für den Gelegenheitsverkehr mit Taxen (Taxitarifordnung) in der Fassung 
des Entwurfs vom 09.07.2019 wird erlassen. 
 
Dieser Entwurf, der der Sitzungsniederschrift beigefügt ist, ist Bestandteil dieses Be-
schlusses. 
 
 
Einstimmig beschlossen. 
 
 

TOP  3 Anfragen/Bekanntgaben 

 
3 a) Kindergarten Meinhardswinden - Anfrage Herr Meyer  
 
Offenbar können derzeit im Kindergarten Meinhardswinden keine Kinder mehr aufge-
nommen werden. Herrn Meyer interessiert, ob die Verwaltung analog zum Kindergarten 
Pfaffengreuth eine Notgruppe einrichtet und ob, da der Bedarf an Kindergartenplätzen 
dauerhaft hoch bleibe, die Option einer dauerhaften Erweiterung des Kindergartens 
Meinhardswinden bestehe und bittet eine Notgruppe einzurichten. Die Kinder in Mein-
hardswinden sollten in ihrem Ortsteil die Möglichkeit eines Kindergartenplatzes erhal-
ten.  
 
Frau OB Seidel antwortet, dass die Thematik in der Ortsteilversammlung ausführlich 
besprochen wurde. Es wurde auch darauf hingewiesen, dass es bei Kindergärten kei-
nen Sprengel gebe. Da nicht jeder Wunsch unter Priorität 1 befriedigt werden könne, 
wurde ja unter Priorität 2 und 3 abgefragt, welcher Kindergarten dann bevorzugt würde. 
Die genannte Zahl von 40 Kindern auf der Warteliste sei jedenfalls nicht richtig gewe-
sen. Die Verwaltung versuche, den Wünschen der Eltern, soweit als möglich, entge-
genzukommen.  
 
Frau OB Seidel sagt eine erneute Überprüfung durch die Verwaltung zu. 
 
 
3 b) Plakatierungsaktion in der Innenstadt – Anfrage Herr Illig – 
 
Herr Illig kritisiert die derzeitigen unsensiblen Plakatierungen in der Innenstadt. 
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Frau OB Seidel antwortet, dass es sich bei den Plakaten um die TOGGO Tour 2019 
handele. Das AKUT habe sich für diese Aktion interessiert. Die TOGGO Tour 2019 sei 
bei den Kindern sehr beliebt. Drei Städte hatten sich für diese Aktion beworben, Ans-
bach sei ins Finale gekommen. Toggo.de sei Deutschlands größte Internetseite für Kin-
der.  
 
Frau OB Seidel verweist den TOP in die Zuständigkeit des Stadtrates. 
 
 
3 c) Verwendung von Plastikbechern bei Altstadtfest und Kirchweih - Anfrage 
Herr Illig – 
 
Herr Illig bittet um Prüfung der Möglichkeit, bei Ansbach-Open keine Plastikbecher zu 
verwenden. 
 
Frau OB Seidel verweist den TOP zur Behandlung in den Stadtrat. 
 
 
3 d) Beschluss des Stadtrates für Toilettencontainer am Stadtfriedhof, speziell für 
Behinderte - Anfrage Herr Sauerhöfer – 
 
Herr Sauerhöfer möchte wissen, wie weit dies vorangeschritten sei.  
 
Frau OB Seidel werde diesen TOP in der Referentenrunde besprechen. 
 
 
3 e) Ordnungsgeld - Anfrage Herr Schaudig -  
 
Frau OB Seidel bittet die Endbesprechung mit CMAN abzuwarten.  
 
 

TOP  4 
Bekanntgabe des Wegfalls der Geheimhaltung der in der nichtöffentli-
chen Sitzung gefassten Beschlüsse (§ 37 GeschOStR) 

 
Die Geheimhaltung bleibt bestehen. 
 
 
Auflageverfahren 
 
Die Niederschrift über die Sitzung des Haupt-, Finanz- und Wirtschaftsausschusses 
vom 25.06.2019 wurde durch Auflage genehmigt. 
 
 
 
 
 
 

Carda Seidel    Ute Grytz 
Oberbürgermeisterin    Schriftführer/in 
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